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Aufgabe 1: Taylor-Reihen (5 P)

(a) Entwickeln Sie 3
√
1 + x in eine Taylor-Reihe um x0 = 0 bis einschließlich zum linearen Glied.

Hinweis: Diese Reihe hat einen Konvergenzradius von |x| < 1.

(b) Berechnen Sie damit 3
√
26 auf 3 Nachkommastellen genau.

(c) Berechnen Sie 3
√
208 auf 3 Nachkommastellen. (Hinweis: Mit dem vorherigen Ergebnis ist diese Teilaufgabe

leicht)

Aufgabe 2: Taylor-Reihen (6 P)

(a) Entwickeln Sie ln(1 + x) in eine Taylor-Reihe um x0 = 0 bis einschließlich zum quadratischen Glied. Diese
Reihe hat einen Konvergenzadius von −1 < x ≤ 1.

(b) Gegeben sei ln 2 ≈ 0.69. Berechnen Sie damit und der oben berechneten Taylor-Reihe ln 10 auf zwei
Nachkommastellen genau!
Hinweise: 10 = 2 · 5; 5 = 5

4 · 4

Aufgabe 3: Taylor-Reihen (6 P)

Gegeben sei die Gleichung
cosx = x (*) (x im Bogenmaß)

(a) Wie viele Lösungen hat die Gleichnung (*)? Begründen Sie Ihre Antwort mit einer Zeichnung!

(b) Entwickeln Sie f(x) = cosx und g(x) = x um x0 = π
4 bis einschließlich zum linearen Glied. Berechnen Sie

damit (ohne Taschenrechner) die Lösung von (*) auf 3 Nachkommastellen genau.

(c) Berechnen Sie die genaue Lösung von (*) (8 Stellen) mit dem Newton-Raphson-Verfahren (Taschenrechner
erlaubt).

∗Die Übungsblätter können von http://www.uni-ulm.de/nawi/nawi-theochemie/lehre heruntergeladen werden.


